

विषय:- निदर्शन के प्रकार

सामान्य तौर पर निदर्शन के दो प्रकार माने जाते हैं:- 1. संघातित एवं असंघातित निदर्शन। जबकि संघातित निदर्शन वह है जब पूरे जनसंख्या में सभी-इकाई समान होती हैं एवं सभी के एक समान चुने जाने की संभावना होती है, उसे संघातित निदर्शन कहते हैं। दूसरी ओर, पूरी जनसंख्या में जब सभी इकाईयाँ असमान होती हैं एवं सभी की चुने जाने की संभावना का असमान होती है तो उसे असंघातित निदर्शन कहते हैं।

संघातित निदर्शन के अन्तर्गत निम्न प्रकार के निदर्शन आते हैं:-

- द्वैत-निदर्शन पद्धति: द्वैत-निदर्शन विधि में अनुसंधान के पद्धति जैसे जाँच की विधि, रियेण्ड विधि, रिड विधि इत्यादि द्वारा चुना जाता है।
- जाँच की विधि: यह एक ऐसी विधि है जिसमें समूह के प्रत्येक इकाई को निदर्शित करने के लिए चुना जाता है और उसे विधि-मार्ग या सैंपल डाल दिया जाता है और विधि को भी एक निदर्शित या आपश्चर्य के अनुसार निदर्शित करने के लिए चुना जाता है और और सभी चुना जाता है।

• रिड-विधि - इस विधि का प्रयोग विशेषकर राजनीति क्षेत्र के सदस्यों के चुनाए के लिए किया जाता है। जब एक ही क्षेत्र में समान गणना वाले हों या दो अलग-अलग क्षेत्रों में चुनाए चुने जाते हैं तो उनका चुनाए इसी विधि से किया जाता है। सर्वप्रथम एक संख्या का डी-पट्टी-एवं उभय क्षेत्र का नक्शा तैयार किया जाता है नक्शे के ऊपर उभय संख्या का डी पट्टी को रखा जाता है, पट्टी-उपरोक्त से पहले उभय संख्या का डी पट्टी पर सभी सदस्यों के नाम विभिन्न अक्षरों पर लिख दिए जाते हैं और पट्टी को नक्शे के ऊपर रखने के बाद में रखा जाता है, जिस उम्मीदवार का नाम नक्शे के विशेष क्षेत्र के सामने लिखा होता है उभय को उभय क्षेत्र का सदस्य

B.A. II, (Gen & Med)  
Dept. of Sociology

By: Dr. Rajesh K  
Sociology

विषय:- अंग्रेज डॉक्टरेट सिस्टम की तीन अवस्थाओं का निमग्न

डॉक्टरेट ने इस निमग्न को समूह स्वरूप का एक प्रमुख समजातीय समूह माना है और तीन तरह के या तीन अवस्थाओं के निमग्न को प्रतिपादित किया है। इस निमग्न के अनुसार सामाजिक विज्ञान की अध्ययन डॉक्टरेट ने मानव के वैज्ञानिक विज्ञान के आधार पर किया है।

• प्राथमिक स्तर: यह मानव के विज्ञान की प्रथम अवस्था थी जो कि सामाजिक मानव के विज्ञान की दृष्टि को अभिव्यक्त करती है। इस प्रथम मानव मानसिकता का पूर्ण विस्तार नहीं हुआ था। इसका यह समीक्षा कि एक सामाजिक व्यवस्थाओं की व्यापक व्यापक आधार पर बना था। मनुष्य प्रकृत व्यवस्था के पीछे स्थिति न सिखा-कालोचित अर्थ, देवी-अर्थ एवं प्रकृत प्रकृत की रूपना बना था। इस अवस्था में प्रकृत, बहुदेववाद एवं उद्देश्यवाद के प्रति गी-विश्वास बढ़ा।

• द्वितीय स्तर: यह अवस्था प्राथमिक एवं वैज्ञानिक अवस्था के बीच की स्तर थी। इस अवस्था में मनुष्य के मानसिक विकास के साथ-साथ मनुष्य की तर्क-विकल्प बढ़ती गई। इस अवस्था में मनुष्य यह सोचने लगा कि प्रकृत व्यवस्था के पीछे क्या प्रकृत व्यवस्था के पीछे उपरिष्ठ नहीं होता करते किम्वं व्यवस्था में एक-जगह विषयमान होता है और इस दुनिया में जो कुछ भी व्यवहित होता है, उसकी व्याख्या ईश्वर के आधार पर नहीं किम्वं ईश्वर, मिश्रित, या किम्वं अर्थों के आधार पर करता है। दोनों अवस्था में अर्थ सिद्ध इस बात का है कि प्रथम अवस्था में ईश्वर की रूपना मूर्त रूप में की जाती है जबकि दूसरी अवस्था में ईश्वर की रूपना किम्वं रूप में की जाती है। इस अवस्था में मानव के मानसिक में जादना की प्रयत्न होती है।

• तृतीय स्तर: या वैज्ञानिक अवस्था: इस अवस्था में मनुष्य विज्ञान सामाजिक व्यवस्था को तर्क एवं वैज्ञानिक आधार पर करता है। यहाँ समीक्षा, परीक्षा, कालोचित एवं सामाजिक की विधि के आधार पर की किम्वं व्यवस्था को लक्ष्य या गौरव इष्टाने की कोशिश की जाती है। इस स्तर पर ज्ञान का अर्थ ही एक ज्ञान उद्देश्य होता है यहाँ प्राथमिक एवं तर्कवत्ता बढ़ी-जयले स्तर पर जा जाती है। यहाँ कि प्रकृत-वही-ज्ञान हमेशा वास्तविक तथ्यों से परिष्कृत रहते हैं।